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folytatta, a képzés keretein belül ösztöndíjjal tanult a prágai Károly Egyetemen. 
Doktori tanulmányaival egy időben ösztöndíjasként tanult a College of Europe 
mesterképzésén, ahol európai politikatudomány és közigazgatás szakon vég-
zett. Felsőfokú tanulmányait román, német, angol és francia nyelveken végezte.

Tudományos tevékenysége során országos kutatói pályázatot nyert 
 2014- ben, amelynek szakmai felügyelője a Magyar Tudományos Akadémia 
volt, valamint  2017- ben  az Új Nemzeti Kiválóság Program ösztöndíjpályázatán 
nyert doktorjelölt kategóriában. Számos nemzetközi konferencián adott elő, 
és több hazai és nemzetközileg is jegyzett folyóiratban megjelent publikációja 
van. Oktatott a Budapesti Corvinus Egyetemen és a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetemen.

Kutatóként dolgozott az NKE Amerika Tanulmányok Kutatóintézetben, 
munkáját  2020- tól  az Európa Stratégia Kutatóintézetben (EUSTRAT) foly-
tatja. Itt elsősorban a gazdasági és pénzügyi, valamint kohéziós politikákkal 
foglalkozik, de a szakterületei közé tartozik a szociális politikák, a nyilvános 
diplomácia, az európai és amerikai identitás, a társadalmi mozgalmak, vala-
mint a társadalmi tőke is.

Miszlivetz Áron James  2012–2015 között a leideni egyetem nemzetközi tanulmá-
nyok (BA) hallgatója, majd  2018- ban  a bruges- i  College of Europe, Nemzetközi 
Kapcsolatok és Diplomácia szakirány ösztöndíjas mesterhallgatója. Diploma-
munkáját az EU antikorrupciós tevékenységéről írta az ukrán védelmi szektor-
ban, amely során elnyerte a legjobb antikorrupciós témájú szakdolgozat díját. 
 2018- tól  az Európai Uniós Ügyekért Felelős Államtitkárság főosztályvezető- 
helyetteseként, jelenleg a kabinetben segíti a magyar EU- s szakpolitikák koor-
dinációját.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia 
Kutatóintézet kutatója.  2021 márciusától az Európai Bizottság Szomszédság-
politika és Bővítés Főigazgatóságán kiküldött nemzeti szakértőként segíti 
a Bizottság munkáját.

Kutatási témái: EU-s szomszédságpolitika, Keleti Partnerség, Nyugat- 
Balkán, EU-s biztonság- és védelempolitika, EU–NATO- kapcsolatok.

Dr. Navracsics Tibor  1990- ben  szerzett diplomát az ELTE Állam-  és Jogtudományi 
Karán.  1999- ben  doktorált az ELTE ÁJK- n politikatudományból.  2006- tól   2014- ig  
a Fidesz ország gyűlési képviselője és frakcióvezetője volt.  2010 és  2014 között 
közigazgatási és igazságügyi miniszteri és miniszterelnök- helyettesi pozíciót 
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Miszlivetz Áron James

Elnöki ügyek: transzatlanti partner  
vagy védelmi szövetséges?

Az új amerikai elnök megválasztásával a pandémiás helyzetben átalakuló 
hatalmi rend újabb komoly átalakuláson megy keresztül. Amíg a korábbi elnök 
a járványért Kínát tette felelőssé, és teljesen elhidegült a transzatlanti viszony, 
sok európai vezető reménykedik, hogy most enyhülés jöhet az USA–EU-kap-
csolatok terén. Míg korábban az „America first!” jelszó alatt Európa stratégiai 
partnere teljesen kivonta magát a nemzetközi együttműködésekből (párizsi 
klímaegyezmény, START-szerződés, JCPOA, NATO) addig az új elnök az újrakez-
dés és megbékélés politikáját hirdette meg. Milyen hatással lehet az új elnök 
megválasztása az EU–USA védelmi együttműködés terén? Mennyire reális 
a franciák által is támogatott stratégiai autonómia kérdése, és ez hogyan férne 
bele a kétoldalú kapcsolatok normalizálásába?

Az európai védelmi ernyőt ért legkomolyabb kritika a tavaly novemberben 
Macron által „agyhalottnak”1 nyilvánított NATO- együttműködés, amelyet maga 
Trump elnök is kritizált, természetesen más okból. Az akkori amerikai elnök 
visszahúzódott a multilaterális színtérről. Kevesebb amerikai részvételt sze-
retett volna a NATO- ban, és Németországból csapatkivonásokat2 is tervezett.

Beiktatása után egy évvel az amerikai elnök Twitteren közölte, hogy Német-
ország óriási pénzekkel tartozik a NATO- nak, és az USA- nak  pénzügyi kompen-
zációra van szüksége. Elsősorban több tagállami fizetést szeretett volna látni 
(kevés tagállam éri el a kötelező GDP  2%- ot). A francia elnökkel ellentétben, 
aki inkább stratégiai autonómiai kérdésként tekint a védelempolitikára, Trump 
mint businessman tranzakciós szinten képzelte el a védelmi együttműködést, 
ki és mennyit dob be a „közösbe”. Ennek ellenpontjaként jelenik meg a francia 
elnök által többször elhangzó stratégiai autonómia.3 De mit is jelent ez valójában?

A francia elnök értelmezésében egy stratégiailag autonóm EU képes lenne 
a saját maga katonai védelmére, amelynek része a magyar miniszterelnök 

1  Emmanuel Macron Warns Europe: NATO is Becoming Brain- dead. The Economist, 
 2019. november  7. 
2  The Economist (2019): i. m.
3  Európai Tanács: ’Strategic Autonomy for Europe – the Aim of Our Generation’ – Speech by 
President Charles Michel to the Bruegel Think Tank. (2020. szeptember  28.) 



Miszlivetz Áron James

20 EUSTRAT 2020

által is hangoztatott európai hadsereg4 gondolata. Ez természetesen magá-
ban foglalja a stratégiai területeket (egészségügyi, telekommunikációs, hadi-  
és biotechnológiai ipar) is. Az új uniós elnökség és a tagállamok a koronavírus- 
járvány során jöttek rá, hogy nagyon kiszolgáltatottak az Unió ellátási láncai 
a nyersanyagbeszerzés, illetve technológiai kutatás- fejlesztés tekintetében. 
Növekvő függésben az Egyesült Államoktól, Oroszországtól és Kínától, amely 
gyengíti az EU- s érdekérvényesítést és versenyképességet, valamint az önel-
látás biztonságát.

Az amerikai elnökválasztás olyan új lökést adhat a transzatlanti kapcso-
latok terén, ahol az EU kevésbé lesz kiszolgáltatva a nagyhatalmi érdekek-
nek. Az Egyesült Államoknak először is saját belső problémáit kell megoldani 
az óriási vagyoni és társadalmi egyenlőtlenségtől, az adó-  és egészségügyi 
rendszeren át a Kínával kapcsolatos politikájáig.

A fagyos kapcsolatokat feloldják, viszont alapvetően különböző érdekek 
fogják (gazdasági, társadalmi, földrajzi és politikai szempontból) meghatározni 
az USA és az EU viszonyát.

Uniós szinten már megfogalmazódott az igény az erősebb közös fellépésre 
a védelem terén. Josep Borrell külügyi főképviselő kijelentette, hogy a meg-
változott biztonsági környezetben egy védelem-  és biztonságpolitikában is 
megerősített Európára5 van szükség a világban. Az Uniónak nemcsak képesnek 
kell lennie állampolgárait megvédeni a világon bárhol (például katasztrófa 
vagy vis maior esetén), hanem válaszokat kell tudnia adni olyan ismeretlen 
eseményekre, mint egy globális pandémia vagy a klímaváltozásból fakadó 
területi konfliktusok, illetve új hibrid fenyegetések.

Ennek koordinálása csakis egységesen történhet meg, viszont figyelembe 
kell venni a tagállamok különbözőségét és sajátosságait, gyengeségeit és erős-
ségeit. Ennek értelmében a regionális együttműködések felértékelődni látsza-
nak, amikor több tagállamnak egyszerre kell fellépnie egy külső, ismeretlen 
veszéllyel szemben. A Benelux- államok, baltiak vagy V4- ek jó példával szolgál-
hatnak a mélyebb és harmonikusabb tagállami együttműködés irányába, amely 
teljesen más logikával működik, mint egy egyesült államokbeli szövetségi- helyi 
igazgatás.

Fontos megjegyezni, hogy amikor az USA  2016- ban  visszavonulót fújt a mul-
tilaterális világrendtől, a fennmaradó hatalmi vákuumot Kína és Oroszország 

4  Miniszterelnöki Kabinetiroda: Orbán Viktor a Bledi Stratégiai Fórumon. (2020. augusztus  31.). 
5  Steven Erlanger: European Defense and ’Strategic Autonomy’ Are Also Coronavirus Victims. 
The New York Times,  2020. május  23.
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kevés sikerrel tudta betölteni. Nem hiába említette Merkel6 német kancellár 
is, hogy Európának saját kezébe kell vennie a sorsát. Ez német szempontból 
komoly lépés, hiszen a németek történelmi okokból is ódzkodnak bármilyen 
európai védelmi fejlesztésről vagy akár stratégiai autonómiáról is beszélni. 
A járványhelyzet olyan kész tények elé állította a német gazdaságot, Európa 
hajtóerejét, amely közös felelősségvállalást is kész támogatni az Unió meg-
erősítése érdekében. A kancellár rájött, hogy nemcsak Európa nem létezhet 
Németország nélkül, hanem a németeknek is szükségük van erős, jól működő 
és reziliens uniós tagállamokra.

A stratégiai autonómiára való felkészülés és felelősségvállalás megmutat-
kozik a tavaly aláírt aacheni7 német–francia nyilatkozatban, amely kölcsönös 
védelmi megállapodásként is szolgál, emellett az újfajta fenyegetésekre való 
közös fellépést is erősíteni kívánja.

A mostani helyzetben Biden mint új amerikai elnök lehetőségei végesek 
lehetnek egy republikánus többségű Szenátusban, így az Unió kénytelen saját 
lehetőségeire hagyatkozni. Az Egyesült Államok visszatérése a nemzetközi 
porondra nem jelenti automatikusan a teljes egyetértést gazdasági, tech-
nológiai vagy egészségügyi kérdésekben, mivel az uniós szabályok gyakran 
szigorúbbak (versenyjogi, élelmiszer-biztonsági szabályok), mint az Egyesült 
Államokban. Biden és von der Leyen, valamint az USA–EU-kapcsolatok újra 
egymásra találnak egy megújult helyzetben, viszont semmi sem lesz olyan, 
mint régen. Az USA kevésbé mutatja meg katonai szövetségesi oldalát és inkább 
mutatkozik majd transzatlanti partnernek.

Ez azt is jelenti, hogy az Európai Uniónak a saját útját kell járnia a világban, 
ha valós tényezővé szeretne válni a nagyhatalmak között. Rá kell jönnie, hogy 
a játékszabályokat nemcsak elfogadni tudja, hanem alakítani is, ami végül 
elvezethet egy működőképes, stratégiailag autonóm Unió felé.

2020. november  12.

6  Giulia Paravicini: Angela Merkel: Europe Must Take ’Our Fate’ into Own Hands. Politico, 
 2017. május  28. 
7  Andreas Noll – Ralf Bosen: Merkel and Macron Sign Treaty of Aachen to Revive Europe. 
Deutsche Welle,  2019. január  22. 

https://www.politico.eu/article/angela-merkel-europe-cdu-must-take-its-fate-into-its-own-hands-elections-2017/
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutató-
intézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyar országi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság-  és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság-  és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánljuk az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyzes bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defense policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighborhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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